



2月12日,吉木萨尔县民间社火调演现场,队员在舞龙。 □张德峰摄

龙腾狮舞闹元宵 多元文化绽新春

——吉木萨尔县2025年民间社火调演观察

□本报记者 刘辉

2月12日,吉木萨尔县2025年民间社火调演现场,大唐将士、宫女穿越千年,跳起现代舞,深情演绎盛世的美好。这场社火展演以“文润庭州 福满元宵”为主题,来自全县各个乡镇的9支代表队共3000余人参加。

社火队伍最前面,各族干部群众身着各民族服饰,在欢快乐曲的伴奏下,跳起同一支舞,用独特的表达方式,展现各自的幸福生活,讲述多元一体交流融合发展的故事。

舞龙舞狮是最受欢迎的表演之一。龙和狮在中华文化中象征着吉祥和力量。舞龙舞狮的表演者通过精湛的技艺,展现了这些神兽的生动形象。

28岁的哈萨克族小伙巴斯波热·阿达力已经连续三年参加社火表演,舞了三年舞。今年他终于如愿当上了龙头。巴斯波热·阿达力来自吉木萨尔县三台镇喇嘛昭村,从小和各族邻居和睦相处。他的汉族师傅杨文是镇上的一位舞龙传人,徒弟是村上19岁的返乡大学生乌拉斯·多恩恩,是蒙古族。80人的舞龙表演队伍中,有哈萨克族、蒙古族、维吾尔族、汉族,在社火准备和表演过程中,大家同吃同住同排练,增进了彼此的了解和友谊。

近年来,吉木萨尔县的社火表演也在不断地与时俱进,不仅保留了传统的表演形式,还融入了许多现代元素、跨界元素、融合元素。

在大有镇的社火表演中,充满豪情的《不谓侠》曲调响起,一群青春健儿跳起现代舞,在传统与现代的碰撞中,舞出了他们对美好生活的无限向往。18岁的返乡大学生丁晓雅是其中一员。她说表演过程中,有兴奋、有紧

张,参与元宵闹社火,是一件非常有意义的事情,明年她还会继续参加。“快看!白素贞是个男的!”社火表演现场,泉子街镇镇长乌拉英·库尔班扮起了白素贞,长着胡子,身着白衣,迈着轻盈的脚步,送来新年祝福,引来一片欢笑。

这场热闹的社火表演里,财神爷、唐僧等人物穿越历史走进现实;大唐瀚海军士兵、宫女穿越到现场,挥起军旗跳起了舞;诗人岑参也穿越归来,和新地乡小分子画家村的画家聊起……

融合元素是这次社火表演的一大特色。

吉木萨尔镇社火表演中,一曲充满力量与节奏之美的《鼓板齐鸣》绚丽开场。《鼓板齐鸣》融合了山西非物质文化遗产代表性项目浑身板与腰鼓的独特表演,舞者手持特制竹板,快速有力地击打,清脆响亮的节奏瞬间抓住大家的耳朵;另一边,腰鼓队员以豪迈奔放的舞姿和激昂的鼓点呼应,两种艺术形式完美融合,碰撞出独一无二的韵律火花。

吉木萨尔镇腰鼓队负责人宋顺勤介绍,得益于山西援疆项目,她在昌吉州艺术剧院学会了浑身板,之前她就会打腰鼓,这次她将山西非遗与本土文化交流融合编排了《鼓板齐鸣》,没想到表演效果还不错。

这场社火表演,节目形式多样,让群众在共赏、共享、共乐中感受中华优秀传统文化的魅力,不仅有“新鲜血液”加入,还融入了多种元素,奏响了传统与现代的交融曲,营造出活力涌动、欢乐祥和的节日氛围。



2月12日,吉木萨尔县民间社火调演现场,队员在舞狮。 □本报记者 陶维明摄



2月12日,吉木萨尔县民间社火调演现场,队员表演踩高跷。 □本报记者 陶维明摄



2月12日,吉木萨尔县民间社火调演现场,队员表演融合舞蹈《新疆是个好地方》。 □本报记者 陶维明摄

昌吉州消防救援支队送上“消防安全礼包”

本报讯 通讯员洪文乐报道:元宵节这天,昌吉州消防救援支队结合实际,及早谋划,举办了一系列接地气、有特色的宣传活动,吸引了广大市民驻足参与。

在昌吉市东方广场商业圈,原吉祥祥影剧院社火表演现场,消防人员设置了猜灯谜、消防有奖竞猜、消防玩偶合照、套圈赢大奖等活动。消防人员通过发放各类消防宣传资料,现场讲解各种消防知识、逃生自救等方面知识。活动现场,灭火器、消防主题抽纸、家庭消防安全知识宣传手册、手提袋等消防宣传品成了抢手货。在消防车装备展示区,消防人员组织现场市民参观、体验

了各类消防器材装备。城市主站消防车、破拆类器材工具组等十种消防器材摆满了场地。在消防服装体验区域,很多市民和孩子穿戴消防服装,体验了当消防员的感觉。“这种宣传方式很有意思,像逛集市一样,还学到了消防知识。”一位参与活动的市民高兴地说。

此次消防宣传活动进一步扩大了消防安全宣传的社会影响力,激发了广大群众参与、学习消防知识的积极性。与此同时,新疆消防救援总队、昌吉州消防救援支队通过抖音、视频号、微博等平台同步开展网络直播公开课活动,吸引了万余名网友互动,掀起了广大网友学习消防安全知识的热潮。



右图:昌吉市社火表演现场,消防人员展示消防器材装备。 图片由昌吉州消防救援支队提供

民生快讯

玛纳斯县 20辆新能源公交车投入运营

本报讯 通讯员邢振江、靳媛媛报道:近日,玛纳斯县引进的20辆新型新能源公交车投入运营,标志着该县公交车全面实现新能源化。在启动仪式上,县交通运输局现场发放了新能源公交车更新补贴,20辆新能源公交车鸣笛发车,正式投入运营。玛纳斯县公共交通有限责任公司经理刘永海说:“我们替换了使用10年左右的燃气公交车,至此,县城内所有营运公交车全部替换为新能源公交车。”

此次投入营运的20辆新能源公交车均为国产中型电力驱动的客运车辆,乘坐更加方便舒适,至此,全县新能源公交车总数达45辆,这些车辆将根据城区7条公交线路情况进行分配。“新车座位比较舒服,里面干净整洁,外观特别漂亮。”乘客古力·热玉山江说。购置新能源公交车是玛纳斯县积极推动公共交通绿色转型的重要举措,也是该县2025年十大民生实事之一,共投入资金1400万元,购置新能源公交车20辆,并配套完善了相关充电设施。该县交通运输局运输管理股副股长孟沙说:“我们将加快新能源出租车更新替代和电动重卡推广应用,为县城绿色低碳发展提供坚强的交通保障。”

提个醒

开学在即,这4条“收心”建议转给师生家长

新学期在即,怎样帮助孩子更好调整身心?4条开学“收心”建议一起来看。

第一步:完成作业 温故知新 开学临近,可能有部分孩子还在临阵磨枪赶作业。作为家长,开学前首先要让孩子自主检查作业是否完成,对于没做完的作业,要督促孩子合理安排时间,按时完成。

其次,在完成作业的基础上,鼓励孩子适当进行复习和预习。

建议家长让孩子在开学前对新学期要学习的内容做一个大致的浏览和了解,做好新旧知识的衔接,以便更好地适应新学期的到来。

第二步:调整心态 恢复作息 从今天开始,家长就可以让孩子一点一点地恢复上学期间的作息习惯了。如果缺少这个循序渐进的过程,那么开学之初,孩子的精神很容易不集中,甚至会出现困倦、散漫等现象。除了要早睡早起,孩子一天的活动也要尽量向在校上课时的安排靠拢。

比如,上午8-11点是学校的上课时间,就不要让孩子过分沉迷于游戏娱乐,最好静下心来读读书。时间一长,孩子的“玩心”自然就收回来了。

第三步:放松心情 适当“充电” 寒假进入尾声,家长可以再带孩子适当放松一下身心,建议选择节奏相对比较舒缓的行程。

比如趁着周末和孩子一起做运动、逛公园或在家看看纪录片等。这样有助于孩子恢复平日规范、周末放松

的张弛有度的状态。

此外,记得找个时间带孩子一起到书店和文具店走走。买些课外阅读书籍和必要的学习用品。

第四步:做好计划 明确目标 寒假结束前,家长可以和孩子共同拟定新学期计划,在商讨中完成从假期到开学的“模式转换”工作。

比如把孩子新学期要读哪些书籍、需要重点提高哪些学科成绩、家长怎样配合等内容一一纳入学习计划。

新学期计划一旦确立好了,就要严格执行。家长要和孩子定期复盘计划,看看哪些目标实现了,哪些任务没做好。

避免这4个“收心误区”!

最近这段时间,家长在帮助孩子“收心”的同时也要注意避免下面这些误区:

不搞“急刹车”:凡事都有过程,调整状态不可能一步到位,作息要慢慢调整,学习要慢慢增量,孩子才能慢慢适应。

不搞“一刀切”:不要强行取消孩子的所有娱乐活动,这会让孩子产生抵触、逆反情绪,请尊重孩子的意愿,和孩子共同商量如何调整状态。

不搞“填鸭术”:开学前后,孩子会有一段过渡适应期,家长别给孩子制造太大压力,多培养孩子的学习兴趣和行为习惯。

不能对孩子撒手不管。家长在孩子身上倾注了多少时间和精力,最终都会在孩子身上一一体现出来。

来源:石榴云

信息快递

2025年新疆将建设 各类保障性住房1.36万套

石榴云/新疆日报 (记者刘毅报道)2月12日,记者从自治区住房和城乡建设厅获悉:2025年,新疆将开展住房保障能力提升行动,增加配租型和配售型保障性住房供给,建设各类保障性住房1.36万套,满足城镇住房困难群众刚性住房需求。

据介绍,新疆将以城中村和危旧房改造项目为牵引,盘活闲置资源,优化产品供给,释放消费需求,支持收购存量商品房用作保障性住房,加强住房保障轮候库管理,促进解决城市新市民、青年人阶段性住房问题。

新疆还将同步组织开展2025年城市体检工作。建立可持续发展的城市更新模式和体制机制,积极争取国家倾斜支持新疆开展城市更新行动示范试点,谋划实施一批城市更新改造的好项目,聚焦“一老一小”生活需要,加强完整社区建

设,持续开展居住社区补短板行动,优化家政养老、托育、助餐等社区服务设施布局。同时,新疆将持续实施258个城市老旧小区改造,覆盖约7.6万户居民,切实改善老旧小区群众居住环境。加快“城中村”和危旧房改造,最大限度争取专项借款等支持政策,完成1.46万户城中村改造任务。坚持因地制宜,采取拆除新建、改建、加固等多种方式,完成2093套城市危旧房改造。

为了更进一步健全住房保障体系,2025年,新疆将充分发挥住房公积金促投资作用,高标准推进住房公积金惠民提升行动。支持各地将灵活就业的各类劳动者纳入住房公积金制度覆盖面,保障灵活就业人员互认互贷、异地贷款等权益。自治区住建厅将指导各地出台更多有力政策措施,满足缴存人刚性和改善性住房需求。

两部门发文 推动新能源上网电量全面进入电力市场

新华社北京2月9日电 (记者严赋憬、魏玉坤)国家发展改革委9日发布消息,国家发展改革委、国家能源局近日联合印发《关于深化新能源上网电价市场化改革 促进新能源高质量发展的通知》,推动风电、太阳能发电等新能源上网电量全面进入电力市场。

通知提出,按照价格市场化形成、责任公平承担、区分存量增量、政策统筹协调的总体思路,深化新能源上网电价市场化改革,推动新能源上网电量全面进入电力市场,上网电价通过市场交易形成;同步建立支持新能源可持续发展的价格结算机制,区分存量和增量项目分类施策。

通知明确,创新建立新能源可持续发展价格结算机制,对存量项目,纳入机制的电量、电价等与现行政策妥善衔接;对增量项目,纳入机制的电量规模由各地按国家要求合理确定,机制电价通过市场化竞价方式确定。通过建立可持续发展价格结算机制,既妥善衔接新老政策,又稳定行业发展预期,有利于促进新能源可持续发展。

通知要求,各地要主动协调解决改革实施过程中遇到的问题;加强政策宣传解读,及时回应社会关切;加强政策和工作协同,强化价格改革与规划目标、绿证政策、市场建设、优化环境等协同,确保改革平稳推进。